FO929A — Oblig nr. 5

Oppgave 1
Bruker at (k- 2") =k-n-2"!, og at (u(z) +v(z)) = u'(z) + V().

a)

b)
flz)=2"-22+1

fiz) = (%) +(=2a) + (1)
= 42° +(-2)+0
= 423 -2
= 2(2z°—1)

fl@) = 4T
= 4g'? 7
fllz) = 4. 1 Cp /2

= 2z71/?

DN

[l

d)

flz) = 4/2* —4/x+32—9
= 47?2 —4yx+32x-9

Jeg har allerede funnet den deriverte til 44/z. Den er 2/4/z.

flz) = 4(—2)3;—3—%%
8 2
= —m e




Oppgave 2
Bruker at f”(z) er lik (f'(z))" og at jeg allerede har funnet f'(z) for alle
funksjonene.

a)
flz) =2°, f(z) = 3"
f'(z) =6z
b)
flz)=a*—-22+1, f(z) =42 -2
() = 127
c)
Hz) = 2
fl@) =avE -7, fla) = —
Fl@) = 2 ()
= —1z7%2
N
e
d)

fla)=4/a" = 4/5+32 -9, [l(a)=—— -



@) = (=8)(=3)a™) ~ (-2=%*)

24x ™t + %2
T
o Ve
e)
f(z) = £ T2° —z, fl(z) =212 — 1 1
T ’ z?
f'(z) = (—42z) - ((=2)27?%)
= —42z + 2273
2
Oppgave 3
a)
fl@) =ave =zt 222 =232
d 3 a1 3 4 3WE
/@ =g ==
Utnytter at 21/ = 2% i stedet for & bruke produktregelen.
b)
flz) =2z —1=2z—1)"2
Bruker kjerneregelen med 2z — 1 som kjerne.
—El—f(x) _dV22 -1 d(2z—1)
dx  d(2z-1) dz
= 1(.zga —1)"Y2.9
2
_ 1
2z =1
c)
2z -3
fla) =22



Bruker kvotientregelen.

Dy = (& (22 ~ 3))(z — 2) — (22 - 3)(F(z — 2))
dx (x — 2)?
_ (2 @=2)-(2z-3)-1)
(z - 2)?
(22 —4)— (22— 3)
- (@ —2)7
_ 2r—-4-2z+3
T T @-2p
B —1
GRS
d)
fw) = 252 ¥ 14
Bruker kvotientregelen.
d (£ —4) (@ + 1) — (207 — 4) (£ (2 + 1))
ZZEJU(m) B (22 +1)2
_ 4z + 1) — ((22% — 4)2z)
($2 + 1)2

. 423 4 4z — 42° + 8z

o (22 +1)2

_ 122

B (22 4+ 1)2

e)

f(@) = V& - avE

Bruker at (u(z) +v(z)) =/(x) + v'(z) og at den deriverte
til 2/ er %

d _d 1/3 3 1/2
dwﬂx) N d:c‘x 23;
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3 1/2

Ly o

= -:_—);x
1-2 3g1/2 . 352/3
3¢2/3.2 2. 3z2/3
2 — 0g7/6
63:2/3
9 — V"

62

Oppgave 4 & 5

flz)=2*, z2=a=—1

Deriverer f fgrst.

P@) = 2
Tangenten og normalen gar gjennom punktet (a, f(a)), altsé:
(-L(-1)% =(-1,1)
Stigningstallet b til tangenten i (a, f(a)) blir da:
b=fa)=2(-1)==2

Bruker ettpunktsformelen for & finne ligningen for tangenten:

y—y1 = b(z—m)

y—1 = —2(z—(-1))
y = —2z+1)+1
= —2r—1

Stigningstallet d til normalen i (a, f(a)) blir da:
1 1
d = — ; — — 1 —

f'la)  2(-1)

Ettpunktsformelen gir normalen:

Do |

y = dz—z1)+y
— - (1) 41

2
= 1sc—l—§
= %ty



b)

flx)=22°—dz+7,2=a=2
f'(z) =62% — 4
Tangenten og normalen gar gjennom punktet (a, f(a)):
Fla) = f(2) = 2(2)° —4(2) +7T=16— 8+ 7 = 15
= punktet er (2,15)
Stigningstallet b til tangenten i (a, f(a)) er:

b=f'(a) =6(2)2 —4=24—-4=20
Tangenten er:

y = blo—m)+m
20(z —2)+ 15
= 20x — 25

Stigningstallet d til normalen i (a, f(a)) er:

go_ Lot 1
 fla)  6(2)2—-4 20

Normalen er:

1

= —-26(:c~2)+15
B T 1 15-10
20 10 10
s !
20 10

f(m):\/g r=a=4

f,(50> = %x”l/z = %
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Tangenten og normalen gir gjennom punktet (a, f(a)):
fla)=f(2)=vd=2

= punktet er (4,2)

Stigningstallet b til tangenten i (a, f(a)) er:

1 1
bzf/(@)zm:n:i
Tangenten er:
y = blz—a1)+u
_ %(x _ )42
= %x +1
Stigningstallet d til normalen i (a, f(a)) er:
fo 1 1 _ 2,
O

Normalen er:

y = d(@—=z1)+u
= —4(z—4)+2
= —4z+18

f@)=a*—22+5,z=a=1
fl(z) =2z -2

Tangenten og normalen gir gjennom punktet (a, f(a)):
fla)=f(1)=12—2-1+5=4
= punktet er (1,4)

Stigningstallet b til tangenten i (a, f(a)) er 0 siden b= f(1) = 2(1) —
2 =0, og tangenten er derfor den horisontal linjen gitt ved y = 4.

Normalen stdr vinkelrett pd tangenten i punktet (a, f(a)) og vi vet
dermed at normalen er den vertikale linjen gitt ved z = 1.
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Oppgave 6

a) Nar §'(t) < 0 synker s med tiden ¢ i det bestemte tidsrommet. Nar s”(t) >
0 stiger s’ som betyr at s er konveks. For strgmprisen s = s(t) betyr
dette at stremmen blir billigere, men at prisen synker saktere og saktere
med tiden .

i,
%
%mmﬁmmm .

> ¢

b) Nar A/(t) > 0 stiger h med tiden ¢. Nar A”(t) > 0 stiger 1’ som betyr at
h er konveks. For hveteprisen h = h(t) betyr dette at prisen pa hvete
gker, og at prisen gker raskere og raskere med ¢.




Oppgave 7

a:2+§x+1

flo) = L5

a) Deriverer f med kvotientregelen.

d (@B 4B+ 1))z + 1) = (:v + 3z + 1) (£ (2% + 1))
(20 43)(a? - 1) — (2% + 3z + 1)(23)
- (x2 + 1)2
(22 4+ 2z + 32? + 3) — (22° + 62% + 27)
- (z2 +1)2
3% -6z +3
- ey
=32 - 1)
B (22 +1)2

b) f har stasjoneere punkt der f/(z) = 0. Det er nir telleren = 0 og f er
definert. f er definert for alle z siden z? er jevn og nevneren aldri kan
bli null. Bruker konjugatsetningen for & finne nullpunktene til telleren.

—Bz+1)(z—-1)=0

De stasjoneere punktene til ferz=1o0gx = —1.

( ,—é—) er et

=) =(1,

c) Fortegnsskjemaet gir oss at (-1, f(—1)) = (-1

lokalt bunnpunkt og at det er et lokalt toppunkt i (

l\4|U‘
~—




d) f vokser ndr f'(z) > 0, og synker nér f'(z) < 0. Fortengslinja skisserer
dette.

f avtar nar x €<4,—1>U < 1,—+> og vokser nar z €< —1,1 >,

)
®

46&) = |4 %]

v
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Oppgave 8

f(z) = P R =z # —1
a)
d (AP -tz —4)(z+1) — (2 —dz - 4)(L(z + 1))
%f(x) = CES)Y
_ Q-4 +1) - (3" — 4z —4)(1)
(x+1)2
(22742 —dx —4) — (2* — 4z — 4)
B (z+1)2
2?42
GRS
o z(r+2)
T (w+1)2
b)

d? d ., . d, 2®+2
@f(x) =/ (z) = %(m)

—d—f’(m) _ (@ +2))(e+ 1)’ — (o +20)(L (e +1)%)
dz A ((z 4 1)2)2

(20 +2)(z +1)? — (? + 20) (42t . dzth)

(z+ 1)*
(22 +2)(z + 1)? — (z* + 22)(2(z + 1))
(x4 1)*
2z +2)(z + 1) — (2 + 2z)(2)
(x+1)3
(227 4+ 4z + 2) — (22% + 4z)
(z+1)3

(x+1)3
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¢) f har stasjonare punkter der f/(z) = 0 s& fremt funksjonen er definert.
Det er den for €<¢—,—1 > U < —1,—> siden nevneren er lik null for
z = —1. Lgser 2 + 2z = 0.

z(z+2) =0= g =0 o0g z =—2 er de stagjonsere punktene til f.

d) Andrederiverttesten sier at: 1) Hvis f/(z) = 0 og f"(z) < 0 er (z, f(2))
et lokalt toppunkt, og 2) Hvis f/(z) = 0 og f"(z) > 0 er (z, f(x)) et
lokalt bunnpunkt.

£(0) = (Ofl)s ~2_2, 2>0)

= (0, £(0)) = (0, 5%) = (0, —4) er et lokalt bunnpunk®.

= (-2, f(—2)) = (0, (_2—)(2__2%:—12—)_—4) = (—2,—8) er et lokalt toppunkt.

e) f er ikke definert for z = —1 = f(z) har ikke vendepunkter.

f) Fortegnslinja for f”(z) gir at f er konveks nar ¢ €< —1, 3> og at f er
konkav nar r €<<-,—1 >.
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)
(é)y(%) = X -5 + Tkt

Y o= K&

Sleve asywphale
Vorkileed asymplole  x=-l
A
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